

EL DIARIO

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela 3'50.
Número suelto 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCION Y ADMINISTRACION

Alfonso XIII núm. 3. piso 2.º
Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8

La situación política actual

Pintura admirable

El ilustre ex-ministro del partido Liberal - democrático, entrevistado por el admirable reporter de «Mundo Gráfico» D. José María Carretero, ha hecho la siguiente pintura del cuadro político que a diario se nos presenta para su contemplación en la forma siguiente, y que transcribimos por la importancia y verdad que encierra:

—¿Que opina usted del actual momento político?

—¡Uf!... De esta política hay que apartar el estómago con asco y los ojos con horror... Yo no he conocido en la política española un periodo de descomposición y de gravedad igual. Los ambiciosos han conseguido apoderarse de las riendas del Poder, relegando a los patriotas, y nos llevan inevitablemente al más espantoso desastre, como Dios no lo remedie... Y no es posible callar más, pues a los silenciosos les alcanzan chispazos de responsabilidad.

—¿Qué me dice usted de las pasadas elecciones?

—Que ellas han traído una situación política en general que, acabada de nacer, está ya en el periodo agónico a virtud del vicio de origen por que han sido concebidas. El pacto de los romanonistas y los que siguen al Gobierno, es un maridaje ilícito en cuanto se falta con él a las leyes de la moral y de la ética política; porque la inteligencia de Dato y Romanones resulta un doble adulterio, pues tanto el uno como el otro para entenderse tuvieron que faltar a los más esenciales deberes; cada concesión que se han hecho mutuamente ha sido una traición a los principios. En política, como en religión, los hombres son símbolos, y no puede empañarse la representación con contubernios y adulte-

rios. Cortes como éstas, engendradas a espaldas del país; de la idea y de los principios, de frente sólo al presupuesto, vivirán poco y mal... Hay un equívoco y una incógnita que conviene despejar: cuántos y cuáles son los senadores y diputados conservadores que seguirán incondicionalmente al Sr. Maura; y cuáles son aquellos otros que están confabulados con el Gobierno contra la indiscutible personalidad del Sr. Maura, así como contra las ideas y aspiraciones que éste simboliza. El Gobierno parece que tiene interés en que no se deshaga el equívoco ni se despeje la incógnita; pero dentro de muy pocos días veremos ¡qué solos se quedan los muertos! por muy «vivos» que hayan sido.

Esto por lo que toca al partido conservador: en cuanto al partido liberal que sigue al conde y le acompaña en sus travesuras, seguramente en las Cortes continuarán siendo aliados del Sr. Dato y sinceramente ministeriales, continuando de esta forma el contubernio que ha presidido las elecciones.

—¿Y respecto al partido Liberal-democrático?...

—Este partido sigue fielmente las gloriosas tradiciones del verdadero y genuino partido liberal, haciendo política sincera y honrada, y solo le diré que los que en él formamos somos los mejores, y que en todo momento cumpliremos con nuestro deber dentro y fuera del Parlamento, combatiendo esa política de rebajamiento, de estómago y de lamentable decadencia, de datistas y romanonistas; tales para cuales.

—¿Cree usted que D. Antonio combatirá en las Cortes al Gabinete Dato?

—Debe. Entiendo yo que por su historia, sus antecedentes, viene obligado a reivindicar en el Parlamento su representación y a hacer todas aquellas declaraciones que conduzcan a iluminar con luz me-

ridiana las causas de la crisis que determinó su destitución de la jefatura del partido conservador. Pero de todas maneras; cualquiera que sea la actitud de D. Antonio Maura, la oposición al Gobierno actual, cuya oposición tiene sus raíces y fundamentos en la conciencia honrada del pueblo español, determinará inevitablemente la caída del Ministerio Dato, cuya vida se hará imposible en el Congreso, y muy especialmente en el Senado. Y así sea para bien de la patria y de las instituciones, pues han puesto las cosas, que hoy con más razón que en los tiempos de Olózaga puede y debe decirse: «¡Dios salve al Rey, Dios salve al país!»

De Torrevejeja

El día 22 de Abril último, falleció en Archidón, provincia de Málaga, en donde residía con uno de sus hijos, el magistrado jubilado del Tribunal Supremo, Excmo. Sr. don Nazario Vazquez.

Poco tiempo antes de su jubilación, estuvo entre nosotros el distinguido caballero, pasando una temporada con su hijo, nuestro buen amigo el interventor del Estado en las Salinas de Torrevejeja, D. José Vazquez Lasarte, cautivando a cuantos le trataron, por su bondad, sencillez y afable trato.

Por su talento, laboriosidad y rectitud, llegó a la cima de la Magistratura Española, dejando un gratísimo recuerdo, entre sus subordinados y compañeros.

Presidió entre otras las Audiencias de Jerez, Huesca, Ciudad Real y la Territorial de Granada.

Era gran amigo, entre otros importantísimos políticos, de nuestro respetable y muy querido D. Trinitario Ruiz Valarino y de sus hermanos, habiéndole distinguido el primero, siempre de una manera no-

table, como correspondía a sus indiscutibles méritos.

Hace un año, próximamente, sufrió un ataque a la cabeza, que le dejó imposibilitado de algunos miembros y en un estado delicado que, con cualquier complicación, se esperaba un fatal desenlace, como al fin ha sucedido.

Desde que llegó el telegrama con la triste nueva, no cesan de visitar la casa de los señores Vazquez, todo lo más distinguido de Torrevejeja, con quien tienen excelentes relaciones, para testimoniarnos la parte que toman en su gran desgracia.

Nosotros, nos asociamos a su justísimo dolor de todo corazón, enviando nuestro más sentido pésame a los hijos del finado residentes en Archidón y Granada y en particular a nuestro querido amigo D. José y su señora, deseándoles la resignación necesaria para soportar tan rudo golpe.

El Corresponsal.

Crisis de conciencias

Se abusa de la frase «crisis de partidos y crisis de hombres», que aun que mal interpretada es más cierta hoy que ayer y quizá mañana que hoy. Pero no se le da el verdadero sentido a la crisis. Es crisis de conciencia, crisis de moralidad, de altruismo de sentido ético patriótico.

No se trata ya de buscar con la linterna de Diógenes un hombre que sellame Castelar, que se llame Salmerón, Cánovas, etcétera etcétera. Estos nombres gloriosos murieron para siempre. Pero es que ni aún encontramos un Sagasta, representante del maquiavelismo en España, pero que tenía un alto sentido ético patriótico en las alturas del Poder.

Las mentalidades ya se ve que han

LA ALHAMBRA

Tegidos, Pañería y Novedades

VARIADAS COLECCIONES EN FANTASIAS

JOSE MARIN GARRIGOS

Mayor 31 y 33.—ORIHUELA

Pañería

DE

ELEUTERIO GARCIA

Mayor 14, ORIHUELA

Se acaba de recibir para la temporada de verano un selecto surtido en lanillas estambres chevíots vicuñas armures y *Frescos* decatizados e incojibles vicuñas azul tina propias para trajes de caballero, bonita colección de pantalones estilo inglés, chalecos fantasia piqué, driles de hilo y algodón.

Especialidad en estameños sarguileos, alpacas y merinos Franceses para sotanas y manteos, precios baratísimos.

sido arrolladas por el ímpetu de la vida en el siglo de las velocidades. Un sabio de gabinete es hoy una cosa estrambótica si no traduce su labor en materia ponderable. Hoy el gran hombre es del taller: así, si se especifica, tendrá un gran valor de rica rueda en el mecanismo humanidad, que Baroja llama máquinidad. Y en las esferas científicas el hombre de hoy ha de generalizar, concretar y divulgar, sin entretenimientos de método, sin sugestiones de filosofía abstracta, que olería a ranciedad, apesataría a retraso.

Faltan los grandes oradores, es cierto; pero es que el parlamentarismo anda divorciado con la actividad práctica de hoy. «Hechos, no palabras, es el lema. Leopoldo Palacios rompió los moldes ya hace años en la joven América. y en la vieja España aún algunos quieren que prospere la anticualla retórica. A la falta de esos bríos poéticos para hacer rugir los mares y cantar a Naturaleza, es a lo que el vulgo achaca la crisis de hombres.

La crisis verdadera de España es la de conciencia. Los hombres públicos atienden sólo a sus intereses particulares, a los de sus deudos de sus amigos, de quienes les ayudan a escalar el Poder. No se busca el mando para realizar un programa: se busca un programa para llegar al mando. Es el arrivismo político. No importa que la idea surja ni que la conciencia repruebe: lo interesante es que la Patria pague, que entregue un presupuesto en donde dar de comer a unos pocos o costa de todos. Como son muchos los partidos y el botín no llega, se establecen turnos y se

contrata el respecto a la olla grande entre los más poderosos. ¿Qué el pueblo grita? ¡No importa! ¿Qué los impuestos no pueden pagarse? ¡Se nombran recaudadores de apremio! ¿Qué hay asonadas? ¿Qué se turba el disfrute del Poder con amenazas de revolución?... ¡Alto! ¿Qué es eso? ¿Quiénes son esos? ¡Cuidado que «esos» son una fuerza: son una conjunción! ¿Sí? Pues echarles algo; darles una piltrafa; irles entreteniéndolo el hambre: ellos son frugales y con poco se contentan...

Y así vamos tirando del carro de la vida.

La clase obrera es engañada constantemente con promesas verbalistas. Y como los obreros tienen hijos y esposas y padres, además de desengañados... no se deciden, y hacen bien, a una revolución que ningún beneficio podría reportar a la Patria en el actual instante en que cien naciones ambiciosas esperan la descomposición de alguna vieja latina para arrojarse sobre ella como cuervos hambrientos. Porque los obreros saben esto, es por lo que los más prudentes van sumando sus fuerzas al partido Liberal democrático, asociándose en nuestra Juventud, porque este partido es el único que dentro del régimen introducirá la nivelación social; porque es el único, ya lo hemos dicho mil veces, que abre sus brazos al obrero llamándole hermano.

El prestigio de nuestro jefe es más que suficiente garantía del programa nuestro. D. Manuel García Prieto es de los pocos hombres que quedan caballero de honor, perfecto puritano, que lleva su hoja de servicios sin una mancha de bajo mercantilismo político. El posee el gran sentido ético de

hacer patria, calladamente, constantemente, sin alardeos de oratoria, sin buscar publicidad para sus actos meritorios, que según su hermosa frase, «no son virtudes, sino deberes». Y D. Manuel «siente» el programa de las más radicales izquierdas, aquel que está encerrado en el discurso de la Academia de Jurisprudencia de 1905, leído por el malogrado Sr. Canalejas. D. Manuel García Prieto es el verdadero paladín de las derechas del pueblo, que no las forma solamente la clase obrera, sino que le integra también la tan abatida, la cien veces resignada clase media.

Para esta pacientísima clase son todos mis amores, porque de ella he nacido y en ella tengo hondas raíces. Por eso no me cansaré nunca de excitarla a una unión, a que destierre su viejo individualismo, discordante con el espíritu de los tiempos actuales. Aunque se asegura que se halla unida en gremios, cámaras, colegios, etc., etc., yo niego que eso sea unión; esos pueden ser «elementos» para la unidad, las gradas para su organización; pero a lo que debemos aspirar es a su ingreso definitivo en nuestro partido, ya que él es el amparador de todos los derechos, el auspiciador de todas las aspiraciones de la clase media, tan abatida por los impuestos, tan maltrecha por las tempestades políticas y económicas de España.

Y así, unidos en una íntima comunión de ideales sería la única manera de que se salvase la Patria al salvarse ella; sería la única forma de despertar su espíritu cívico ante la aurora de una nueva política.

Porque os repito lo que de sobra sabéis; hay crisis de conciencias, de altruismo, de sentido ético patriótico.

Federico Soler.

Vocal del Comité de propaganda de la Juventud Liberal-democrática, de Madrid.

Siluetas artísticas

Carolina Ferrando

Parcos en prodigar elogios, que pudieran parecer vasallaje a una adulación que jamás ha sido línea de conducta de nuestra publicación, tenemos hoy que volvernos a ocupar de esta tan modesta como me-

ritísima artista, que es la verdadera notabilidad de la compañía que actúa en el Teatro Circo, sin que quiera esto significar resta de méritos a los demás, que en unión de la tiple cómica, recojen los laureles de la escena en el coliseo citado; pero, también amigos de rendir homenaje a la justicia; reconocemos, que al dedicar a Carolina Ferrando unas líneas en la «silueta», que hace días publicamos, le tributamos con «cuenta gotas», el homenaje que merece su trabajo; su belleza; su bondad, y su esquisito trato, delicado y afable; y a reparar aquella falta, tienden estas breves líneas.

Como mujer, es Carolina Ferrando, una belleza indiscutible; que por gracia natural, cautiva a los públicos, la primera vez que pisa la escena de un teatro: como artista, tiene el necesario talento, para adaptarse a la psicología del personaje que formó el autor; y como cantante, es según ya digimos y ella tiene proeado en la temporada que actuando lleva en esta ciudad la tiple cómica que con más extensa y bien timbrada voz hemos conocido, de suerte, que en cualquier compañía, aún de altos vuelos; pudiera muy bien pasar por tiple cantante, llenando su cometido, sin que pudiera echarse de menos, a una verdadera «soprano», aunque no tenga su voz, todo el volumen de esta clase de vivas.

El público oriolano, la hace justicia; quizás algo menos de la que ella merece; pero en realidad, los primeros y los más merecidos aplausos, son siempre para ella; para la gentil y bondadosa artista, que tantas y tan merecidas simpatías ha sabido despertar en esta tierra.

Comentario

Politico

Se dice que el Sr. Wandosell, ha cesado de desempeñar el cargo de alcalde, a virtud de haberse confirmado los autos de procesamiento en la Audiencia Provincial; y que se ha encargado de la alcaldía, el concejal interino y quinto teniente de alcalde, señor Lucas. ¡Un «quinto» alcalde accidental de Orihuela!

ORUS

Los mejores chocolates del mundo

Unico Depósito

M. CLEMARES

— ALFONSO XIII —

ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

JOAQUIN ORÚS. - ZARAGOZA ORIHUELA

Almacén de hierros aceros y carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, de zinc y galvanizada. Plomo en galápago, tubo y plancha. Estaño, hoja de lata, tela metálica, espino artificial y efectos de carruajes.

Surtido completo de Bateria de Cocina.

Ferratería, Droguería, Paquetería y Coloniales.

SUCESORES DE JOSÉ BALAGUER

Alfonso XII, 2 ORIHUELA

El domingo próximo, dicen que los «idóneos», harán una manifestación para protestar de la proclamación por el artículo 29, de los concejales que fueron proclamados ante la Junta Municipal del Censo.

Eso es tomarle el «pelo» a los inocentes que no están en el secreto y que, obligados por los amos, acudan a la manifestación si se realiza, que lo dudamos. Con haber presentado en tiempo oportuno sus protestas, podían ahorrarse ese intento de manifestación, pues no hubiera habido artículo 29; y mañana, en lugar de manifestación, se hubiera celebrado la elección.

¡Cuidado, Sr. Gobernador, que eso de la manifestación puede ser un pretexto para nuevos desmanes de los «porristas»!

DENUNCIAS

Se nos denuncia que algunos agentes de la autoridad, andan por las calles quitando unos lazos que las mujeres oriolanas, llevan en el pecho y en la cabeza, con los colores nacionales y dos uvés, que quieren decir, ¡Viva Valarino!

Podía el alcalde accidental, o lo que sea, ordenar a esos agentes suyos, que se dedicaran al cumplimiento de sus deberes y no a cometer «esa valentía» con mujeres.

TEATRO CIRCO

Ante un público bastante numeroso, se representaron anoche, «La Cañamonera» y «La Reina Mora», siendo muy bien interpretada, por las tiple señora Cantos y señoritas Ferrando y Ripoll; y por los señores, Montañana, Ayela, Valero, Piquer y Herrero; muy bien estuvieron los co-

ros y la orquesta, dirigida por el maestro Sr. Laporta.

Esta noche, se representaran «El Pobre Valbuena» y «El Tren de Lujo», a petición del público cantará la señorita Ferrando los cuples titulados. «Bebé» y mañana, domingo, por tarde y noche, dos grandes y variadas funciones, a los reducidos precios que ya conocen nuestros lectores.

NOTICIAS

En Alicante, se encuentra enfermo nuestro querido amigo y paisano el probo funcionario de Hacienda, don Francisco Teruel, cuyo restablecimiento, deseamos de todas veras.

Ayer pasó el día en Alicante, nuestro distinguido amigo y correligionario el letrado y diputado provincial, D. Francisco Ballesteros Meseguer.

Mañana a la hora de de costumbre habrá música en el paseo de la Glorietta.

En el pueblo de Granja de Rocamora habrá el domingo grandes fiestas Civico-religiosas en honor de la Santa Cruz.

Hoy ha ondeado el pabellon Naciones en los edificios públicos, con motivo de ser la fiesta del 2 de Mayo.

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padecía el niño Carlitos hijo de nuestro querido amigo y correligionario D. Carlos Román. Lo celebramos.

Desde Mañana comienza el toque de almas a las 9 de la noche.

Hoy predica en el Santuario de Nuestra Señora de Monserrate, en

los cultos del mes de las flores, el muy I. Sr. Dr. D. Joaquín Espinosa, Canónigo de la S. I. C., y mañana don Francisco Pascual y Juan Pbro.

SE VENDE la casa número trece situada en la calle del Barrio Nuevo dará razón D. Francisco Pérez, Santiago número 20

Palomas Mensajeras, Belgas legítimas, de la mejor variedad conocida, se venden en casa de D. Tomás Salinas en Callosa de Segura.

AATISO

Se ruega a los señores suscriptores de fuera de la localidad nos envíen el importe de su abono a esta publicación correspondiente a los meses de Febrero y Marzo últimos, en sobre monedero o sellos de franqueo.

Ha fallecido la anciana señora doña Antonia Sepulcre Gil, madre política de nuestro distinguido amigo el Sr. Penalva. Esta tarde a las cinco tendrá lugar la conducción del cadáver a su última morada.

Reciba la atribulada familia de la finada, nuestro más sentido pésame por la pérdida que llora.

DROGUERIA

DE

Francisco Salazar Botella

Plaza de la Constitución.

ORIHUELA

Ultramarinos y Coloniales

Octavio Fabregat

Calle Mayor, 2 — ORIHUELA

Sillero

Manuel Mas (a) el «Pilla» ofrece al público su trabajo, económico e merado y con prontitud en sillas de regilla, mecedoras y de anea.

Calle de San Juan núm. 25

MANUEL MAS

Sillero Valarinista

Francisco Espinosa

GUANOS

PRIMERAS MATERIAS

Unión Agrícola, — ORIHUELA

J. RAMON GARRIGÓS

Casa fundada el año 1825

ES LA MAS SURTIDA

Y

ECONOMICA EN

ARTICULOS

DE PAÑERIA DE LA REGION

MAYOR, 30

ORIHUELA

Imp. de C. Payá.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

EN LA

LAMPARA "OSRAM"

La tan reputada lámpara OSRAM se cotiza actualmente en los voltajes corrientes de 90 a 140 voltios e intensidades de

5, 10, 16 y 25 bujías, forma pera,

a pesetas 1.75 lámpara

Este nuevo precio, tan reducido, unido a la indiscutible superioridad de la lámpara OSRAM, que se distingue por su

Gran economía en el consumo,

Brillante luz y

larga duración,

hacen que la lámpara OSRAM sea hoy día la mejor y más barata que se presenta en el mercado.

¡Gastar la lámpara OSRAM

es defender vuestros propios intereses!

De venta en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

León Ornstein, Mariana Pineda, 5. Madrid.

SECCION DE ANUNCIOS

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Mineral, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

Y CEMENTO ARMADO

DE

Francisco Sánchez García

Santiago 3,—ORIHUELA

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA - BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO

MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA

MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig»

SE FACILITAN CATÁLOGOS, PRESUPUESTOS

Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

Joaquin Sanchez Ballesta, Santiago - Orihuela

EL DIARIO

Tarifa de anuncios, comunicados y esquelas

	Ptas.	Cts.
Por toda la primera plana, una vez	20	
Por la mitad de la primera plana, una vez.	10	
Por la cuarta parte de la primera plana una vez.	5	
Por toda la segunda o tercera plana por una vez.	15	
Por toda la cuarta plana una vez.	10	
Por toda la cuarta plana a diario por un mes.	40	
Por media cuarta plana a diario por un mes.	20	
Por la tercera parte de la cuarta plana a diario.	12	
Por la sexta parte de la cuarta plana a diario.	6	
Anuncio pequeño a dos columnas a diario.	2	50
Anuncio pequeño a una columna a diario.	1	25
A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.		
Comunicados a 50 centimos de pesetas linea en segunda plana y a 40 dem idem en tercera plana.		
Bombos y reclamos a precios convencionales.		

DISPONIBLE

DISPONIBLE